附件2

东营市垦利区人民法院
2020年法官遴选考核办法

为做好2020年法官遴选考核工作，根据《2020 年法官遴选考核组织工作指导意见》和《东营市垦利区人民法院2020年法官遴选工作实施方案》要求，结合本院实际，制定本办法。
    一、考核对象
    参加入额遴选人员。
    二、时间安排
    具体时间另行通知。
    三、考核内容
    考核主要包括民主测评和业绩考核，以百分制计分。 其中民主测评30分，业绩考核70分。
    四、民主测评
    民主测评采取无记名投票方式进行，参加人员范围为本院全体在编在职人员。参加测评人员根据报名人员的德、能、勤、绩、廉等情况，以及职业操守、业务能力、廉洁司法、总体表现等情况进行综合评价。
民主测评分为优秀、称职、基本称职、不称职四个等次，分值分别为100分、90分、75分、55分。测评选票分为A、B、C三类，其中，院领导班子成员为A票，占40%权重；中层正职和科级干部为B票，占30%权重；其他人员为C票，占30%权重。
五、业绩考核
（一）院领导的考核
主要考核业务能力、公正司法以及近五年履行工作职责的情况。包括承办和参与办理的案件类型、数量、质量、效果等内容。由报名人员撰写述职报告（字数1000字左右），经主要领导把关并签字确认，通过展示后，在本院全体在编在职人员范围内进行测评。参加测评人员根据述职报告，结合平时了解的情况进行综合评价。
（二）审判业务岗位人员的考核
1、审判业务岗位的人员主要考核近五年辅助办案数量、办案质量、办案效率等履行工作职责的情况。由报名人员撰写述职报告（字数1000字左右），通过展示后，在本院全体在编在职人员范围内进行测评。参加测评人员根据述职报告，结合平时了解的情况进行综合评价。
2、近三年曾被追究错案并负有责任的，原则上应认定业绩考核不称职。
    （三）非审判业务岗位人员的考核
主要考核近五年履行现岗位工作业绩和近一年在业务岗位办案情况。内容包括工作开展情况、任务完成情况、理论调研等其他情况。由报名人员撰写述职报告（字数1000字左右），近一年在业务岗位办案情况，参照审判业务岗位业务考核标准撰写。通过展示后，在本院全体在编在职人员范围内进行测评。参加测评人员根据述职报告，结合平时了解的情况进行综合评价。
（四）述职报告还应包括基本履历、奖惩情况、近三年度考核情况以及工作开展的先进性、创新性和所取得的成效。内容要客观、实事求是，尽量用具体事例和详细数字说明，对本人独立完成和配合完成的事项要作出明确区分。
有工伤、产假等法定事由人员的工作业绩，应在扣除相应假期后予以折算。
（五）分管领导和所在部门负责人对报名人员提报的工作业绩和述职情况进行把关并签字确认。
（六）审管办和政治部对报名人员的辅助案件数、案件质效、奖惩情况、年度考核情况进行把关并签字确认。
（七）业绩考核分为优秀、称职、基本称职、不称职四个等次，分值分别为100分、90分、75分、55分。测评选票分为A、B、C三类，其中，院领导班子成员为A票，占40%权重；中层正职和科级干部为B票，占30%权重；其他人员为C票，占30%权重。
四、工作要求
（一）加强组织领导。法官遴选考核的具体工作在本院法官遴选工作领导小组的领导下，监察室全程监督，全过程做到公开、公正、透明。为保证法官遴选考核工作顺利开展，成立2020年法官遴选考核工作领导小组，具体负责考核工作。
组  长：焦  伟
副组长：商  勇  
成  员：政治部、监察室、审管办、综合办公室等部门有关人员
（二）严肃工作纪律。参加考核组织工作的人员必须忠实勤勉履行各项职责，自觉接受监督，自觉遵守工作纪律，如有违反纪律情况，依据相关规定严肃处理。参加考核的人员不得有拉票贿选等违反遴选工作纪律的行为，一经发现查实，立即取消遴选资格或退出员额并按规定给予党纪政纪处分。
（三）坚持统筹兼顾。要协同推进改革和审判执行工作，坚持统一部署、协同推进，做到两不误、两促进，切实把改革的成效体现到促进审判执行工作创新发展上来。
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