[bookmark: _GoBack]把严明政治纪律和政治规矩摆在首位
习近平总书记指出，党的纪律是多方面的，但政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律，遵守党的政治纪律是遵守党的全部纪律的重要基础。严明纪律首要的就是严明政治纪律。此次修订《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），较大幅度充实完善了政治纪律的内容，进一步凸显了政治纪律和政治规矩的极端重要性，充分体现了我们党对纪律建设规律性认识的进一步深化。
　　深刻认识把严明政治纪律和政治规矩摆在首位的重大意义
　　把严明政治纪律和政治规矩摆在首位，是马克思主义政党建设的内在要求，是中国共产党不断发展壮大的宝贵经验，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保障。
　　这是落实习近平总书记关于全面加强党的纪律建设重要论述的具体体现。党的十八大以来，习近平总书记围绕管党治党和全面从严治党、加强党的纪律建设特别是政治纪律建设等提出了一系列新思想新观点新论断。总书记反复强调严明政治纪律和政治规矩的极端重要性，在党的十八大后第一次出席中央纪委全会时就突出强调政治纪律，指出“严明党的纪律，首要的就是严明政治纪律”。总书记深刻指出违反政治纪律和政治规矩的主要表现形式并提出明确要求，在十八届四中全会上列举了违反政治纪律的“七个有之”问题，在十八届中央纪委五次全会上明确提出遵守政治规矩“五个必须”的要求，在二十届一中全会上明确提出“把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩”。总书记还悉心教导抓好政治纪律的方法路径，在二十届中央纪委二次全会上强调“严明党的政治纪律和政治规矩，带动组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律全面从严”，在二十届中央纪委三次全会上再次强调“坚持激浊和扬清并举，严明政治纪律和政治规矩”。习近平总书记一系列重要论述，为新时代加强政治纪律建设、始终把严明政治纪律摆在首位提供了根本遵循。
　　这是坚持管党治党、全面从严治党的必然要求。政治纪律之所以是最重要、最根本、最关键的纪律，从根本上说是由我们党的性质所决定的。我们党作为马克思主义政党，必须旗帜鲜明讲政治。百余年来，我们党始终高度重视政治纪律并将其作为维护党的领导的有力武器，贯穿于党领导革命、建设、改革的长期实践。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度加强纪律建设，以政治纪律为统领、用铁的纪律管全党治全党，推动全面从严治党取得历史性成就。党的十九大提出新时代党的建设总要求，明确政治建设在党的建设总体布局中的统领地位，更加决定了必须将政治纪律建设摆在党的纪律建设的首要位置。党中央先后三次修订《条例》，坚持把政治纪律作为六项纪律之首，把严明政治纪律摆在严明各项纪律之首，对顶风违反政治纪律和政治规矩的问题严查严处。经过持续整治，党员干部讲政治、懂规矩、守纪律的状况明显转好，党内政治生态发生了根本性变化，为增强党的凝聚力战斗力、维护党的团结统一提供了有力保证。
　　这是新征程持续加强党的纪律建设的现实需要。实现党的二十大擘画的宏伟蓝图，战胜前进道路上的一切艰难险阻和风险挑战，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，必须以严明的纪律特别是政治纪律为保障，推动各级党组织和党员干部与党中央同心同德，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。这就要求我们在纪律建设中必须突出政治纪律这个根本，如果政治纪律立不起来、严不起来，就会导致其他纪律全面失守，党就会陷入软弱涣散的境地，最终损害党的凝聚力战斗力。从现实情况看，不少党员干部逾规破纪都存在违反政治纪律的问题，不管违反哪方面的纪律最终都会侵蚀党的执政基础，说到底都是破坏政治纪律。与违反其他纪律相比，违反政治纪律对党和人民事业的危害最大。领导干部职务级别越高，岗位越重要，违反政治纪律的破坏性就越大，对其所在地区或单位政治生态的影响就越严重。新征程上，我们必须不断提高政治站位，始终坚持问题导向，持之以恒把政治纪律挺在前面，严之又严狠抓政治纪律执行。
　　深入把握严明政治纪律和政治规矩的核心要义
　　政治纪律和政治规矩立意深远、内容丰富、要求明确，是各级党组织和全体党员在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路方面必须遵守的行为准则，关系党和国家政治安全和工作大局。结合《条例》看，需要把握以下重点。
　　坚持党的领导。习近平总书记强调，“遵守党的政治纪律，最核心的，就是坚持党的领导”。严明党的政治纪律和政治规矩，最核心的就是坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。违反政治纪律行为的第一条，就是在重大原则问题上不同党中央保持一致且有实际言论、行为或者造成不良后果。《条例》旗帜鲜明把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为出发点和落脚点，在总则中增写“坚持自我革命”“坚守初心使命”等内容；在分则中明确各级党组织和全体党员在政治原则、政治立场、政治方向等方面必须遵守的纪律规矩，有利于全党进一步坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
　　坚定政治信仰。政治纪律是管灵魂的，首先必须解决信仰的问题，教育党员干部坚定理想信念、筑牢初心使命、强化为民宗旨，培育正确的世界观人生观价值观，以坚定信仰防止思想越轨、行为失范。党员入党首先要在思想上入党，做到以党的信仰为信仰、以党的信条为信条，这是合格党员的前提。《条例》有针对性地完善对党员私自阅看、浏览、收听有严重政治问题的资料以及信仰宗教、个人搞迷信活动行为的处理处分条款，就是因为这些行为绝非小事，会侵蚀共产党人的政治灵魂，动摇共产党人的精神支柱，也常常与腐败行为相伴相生，必须以严格的纪律予以规制。
　　强化政治执行。“两个维护”是生动的具体的，不能停留在口头上。提高“政治三力”，落脚点是提高政治执行力，把党的理论和路线方针政策执行到位、把党中央决策部署落实到底。《条例》完善保障党中央政令畅通的纪律条款，把贯彻党中央决策部署只表态不落实，搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”等行为由违反工作纪律、群众纪律调整至违反政治纪律，新增对不顾党和国家大局，搞部门或者地方保护主义行为的处分规定，就是以鲜明的政治态度、严明的政治纪律确保党中央令行禁止，促使党员领导干部以实际行动做到“两个维护”。
　　规范政治言行。政治言行是共产党人应有的党性修养、品德操守、觉悟境界的重要体现，也是共产党员先进性和纯洁性的内在要求。《条例》在此前吸纳对“七个有之”等行为处分规定的基础上，进一步充实对搞政治攀附，搞投机钻营、结交政治骗子或者被政治骗子利用等行为的处分规定，有利于约束党员端正政治品行，从源头上杜绝投机钻营等行为，真正做到对党忠诚老实；增写对网络空间不当言行的处分规定，进一步规范党员网络言行。广大党员必须对照政治纪律的相关内容，从严约束自己的一言一行，做到言行一致、表里如一、始终如一。
　　落实政治责任。全面从严治党是各级党组织和党员领导干部的职责所在，不论是主体责任还是监督责任，都是管党治党政治责任。不履行责任或者履行责任不力，给党组织造成严重损害或者严重不良影响的，都属于违反政治纪律。《条例》关于全面从严治党主体责任和监督责任的规定，对违反政治纪律和政治规矩等错误思想和行为不报告、不抵制、不斗争的规定等，就是要督促各级领导干部强化政治担当，切实把管党治党责任扛在肩上、抓在手里，敢抓敢管、敢于斗争，推动全面从严治党持续向纵深发展。
　　严格遵守和执行政治纪律和政治规矩
　　纪检监察机关是党的“纪律部队”，肩负维护党的纪律的重要职责，必须要模范遵规守纪特别是严守政治纪律，做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，同时要持之以恒强化监督执纪问责，确保政治纪律各项要求不折不扣落地见效。作为中央纪委国家监委派驻国办的纪检监察组，必须坚持最高政治标准，推动国办等被监督单位做严守政治纪律和政治规矩的标杆，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的表率。
　　推动加强政治纪律教育。国办等被监督单位作为党中央领导下的政治机关，地位特殊、职责重要，在政府系统遵守政治纪律和政治规矩方面应当发挥示范带头作用。要督促被监督单位以开展党纪学习教育为契机，教育引导党员干部深刻领悟习近平总书记关于严明党的纪律首要是严明政治纪律的重要论述，深入学习掌握政治纪律的内容要义和本质要求，明确在政治上哪些能做、哪些不能做，底线红线在哪里，不越雷池、不闯禁区，真正做政治上的“明白人”；注重从高线着眼、高处着手，进一步增强理想信念教育、对党忠诚教育、革命传统教育、宗旨情怀教育的时代性和实效性，促使党员干部激发崇高追求、修养高尚政德，进而增强坚守底线的能力和定力。突出“关键少数”，越是高级干部，越要以更高标准、更严要求带头遵守和维护政治纪律和政治规矩，同时加强对年轻干部的政治纪律和政治规矩意识教育，引导帮助其在政治上系好“第一颗扣子”，在正确道路上行稳致远。
　　深化政治监督保障政治纪律执行。坚决落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署，以实际行动做到“两个维护”，是严守政治纪律和政治规矩的重中之重。要立足被监督单位职能职责特别是国办统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等重要职责，督促其围绕“国之大者”当好贯彻落实的执行者、行动派、实干家，以高质量履职尽责推动经济社会高质量发展、服务中国式现代化建设。聚焦政治忠诚、政治安全、政治责任、党内政治生活等，善于透过业务看政治，提高政治敏锐性和政治鉴别力，及时发现、着力解决“七个有之”等问题，严肃纠治“低级红”“高级黑”，持之以恒净化政治生态。督促被监督单位从讲政治的高度做好公开场合的发言发声，注重政治影响，讲求政治效果，引导社会预期，提振社会信心。对干部政治素质能力和日常政治表现从严把关，对政治上有问题的“一票否决”。
　　从严查处违反政治纪律问题。坚持从政治上看、从政治上查，对违反政治纪律和政治规矩的问题线索优先处置，查办案件首先从政治纪律查起，还要善于从违反组织纪律、工作纪律等问题中发现违反政治纪律问题，揭示其政治危害，剖析其政治根源。对腐败案件中的政治问题保持高度敏锐，严惩政商勾连、政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止各种利益集团、权势团体向政治领域渗透。严肃惩治搞政治团伙、小圈子、对党不忠诚不老实的“两面人”，坚决打击“搭天线”“找靠山”、结交政治骗子等行为。深化运用监督执纪“四种形态”，对政治纪律和政治规矩方面存在苗头性、倾向性问题的人和事紧盯不放，抓早抓小、咬耳扯袖、红脸出汗，持续释放越往后执纪越严的强烈信号。

